

выписаны для Союза друзей в Градец-Кралове следующие газеты и журналы:

- Правда
- 10 экз.
- Известия
- 4 экз.
- Литературная газета
- 2 экз.
- Фотовыставка
- 1 экз.
- Труд
- 1 экз.
- Учительская газета
- 1 экз.
- Известия АН СССР
- Отд. истории и философии
- 1 экз.
- Советское государство и право
- 1 экз.

Просьба прислать нам подтверждение о получении выписанных для Вас материалов.

С дружеским приветом

Заведующий Отделом славянских стран ВОКС

А. Калинин

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 430. Л. 173.  
Подписанная копия.

<sup>1</sup> Аналогичные подборки советской литературы направлялись ВОКС во все другие областные отделения Союза друзей СССР (См., например, письмо ВОКС о посылке книг Союзу друзей СССР в г. Оломоуце. ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 430. Л. 161).

## 181

### *Из репортажа корреспондента газеты «Руде право» о торжественном открытии моста через Дунай в Братиславе*

Братислава <sup>1\*</sup>

3 февраля 1946 г.

...Братиславская площадь в воскресенье стала свидетелем нового подтверждения чехословацко-советской дружбы. Красная Армия украсила эту площадь и мост, восстановленный по инициативе Маршала Конева<sup>1</sup>. Многочисленное население Братиславы, которое собралось вокруг стоявших в строю воинов Красной и Чехословацкой армий, воодушевленно приветствовало представителей советских войск, Маршала Конева, посла В. А. Зорина, представителей Чехословацкого правительства и словацкого народа...

После исполнения государственного гимна председатель Правительства Зденек Фирлингер и Маршал Конев во главе сопровождающих их лиц вступили на новый мост генерала М. Р. Штефаника. Они подошли к ленте цветов чехословацкого флага и председатель Правительства Зденек Фирлингер перерезал ее. При этом он открыл памятные доски, укрепленные на пилонах по обе стороны моста и гласящие, что отступающие немцы злодейски без какой-либо надобности уничтожили этот мост.

<sup>1\*</sup> Место и дата события.

Затем Маршал Конев разрезал красную ленту, протянутую по-перек моста, и под звуки советского национального гимна открыл памятные доски на обоих пилонах моста. Патруль Красной Армии, охранявший до этого момента мост, передал свой пост представителям Чехословацкой армии.

Грузовики Красной Армии с красноармейцами, украшенные советскими и чехословацкими флагами, торжественно проехали через мост и открыли движение.

Во время торжественного открытия моста Штефаника через Дунай Маршал Конев в своей речи сказал, что Красная Армия, несмотря на трудности, одержала победу над немецко-фашистскими захватчиками, водрузила знамя Победы над Берлином и освободила народы Европы от гитлеровского рабства. Затем Маршал Конев напомнил о дружественном отношении Советского Союза к Чехословацкой Республике и подчеркнул, что Советский Союз решением вывести свои воинские части с территории Чехословакии доказал, что он придерживается политики невмешательства во внутренние политические дела дружественной Чехословакии. Свою дружбу к чехословацкому народу Красная Армия доказала еще и тем, что помогла восстанавливать и строить то, что немцы разрушили в Чехословакии.

После исполнения государственных гимнов почетные гости направились в городской дом «Редута», в малом зале которого они ознакомились с техническими подробностями строительства нового моста, о которых им рассказал генерал Солюнин. Затем представители Красной Армии во главе с Маршалом Коневым и председатель Чехословацкого правительства Зденек Фирлингер, а также представители Словацкого национального совета и другие официальные лица подписали протокол о передаче в собственность Чехословацкому правительству и чехословацкому народу новой коммуникации через Дунай.

Затем председатель Правительства Зденек Фирлингер сказал о значении братского сотрудничества чешского и словацкого народов, а также о значении сотрудничества славянских народов СССР и народов Чехословакии.

Открытие восстановленного всего за несколько месяцев моста Штефаника явилось результатом совместных усилий технических частей Красной Армии и наших рабочих и инженеров. Тем самым Красная Армия доказала, что она умеет не только доблестно сражаться, но и строить, решать мирные задачи.

Прославленный Братиславский замок менее десяти месяцев назад был свидетелем славных действий красноармейцев и советских моряков, преодолевших сопротивление врага, намеревавшегося превратить Братиславу в неприступную крепость. История и военная наука когда-нибудь полностью оценят этот смелый план и его смелое осуществление, которое уберегло Братиславу от тяжелых потерь.

Подобно тому, как совместным трудом мы создали этот мост, мы хотим также путем взаимного тесного экономического сотрудничества между Чехословакией и Советским Союзом обеспечить лучшее будущее и благосостояние нашего народа. Братиславский порт будет для нашей республики важными воротами, открывающими нам путь на юго-восток.

Наш новый братиславский мост, так же как и мост в Комарно, одновременно подтверждает, каких блестящих результатов может добиться наша крупная промышленность, которая уже не руководствуется односторонними интересами частного предпринимательства и полностью поставлена сегодня на службу государства и народа. Энту-

зизм, с которым наши рабочие приступили к работе и выполняют большие задачи, поставленные государством, доказывает, что в склеротические сосуды нашего экономического предпринимательства влилась новая свежая кровь трудового подъема, источником которого является сознание, что сам народ является творцом своего счастья.

Затем председатель Правительства Зденек Фирлингер наградил чехословаками орденами представителей Красной Армии, которые внесли особенно большой вклад в строительство моста. Среди награжденных были генералы Галицкий, Солюнин и Шестакович, которым председатель Правительства вручил орден Белого Льва I степени...<sup>1\*</sup>

*Rudé právo. 1946. 5 ép.  
Пер. с чешск.*

<sup>1</sup> О торжественном открытии моста через Дунай в Братиславе сообщалось и в советской печати (См., например: Известия. 1946. 9 февр.).

## 182

*Письмо посла СССР В. А. Зорина в Народный комиссариат иностранных дел СССР о предложении чешского общества графиков «Голлар» участвовать в выставке художников-графиков славянских стран в Праге*

Прага

16 февраля 1946 г.

При сем препровождаю Вам письма правления объединения чешских художников-графиков «Голлар», в которых они обращаются к советским художникам-графикам с просьбой принять участие в выставке, организуемой этим объединением к предстоящим первомайским торжествам в Праге при участии художников-графиков всех славянских стран. Правление вышеупомянутого объединения уже получило принципиальное согласие со стороны югославского, польского и болгарского посланников на всемерную поддержку ими такого рода выставки.

Со своей стороны считаю целесообразным представить на этой выставке лучшие графические работы советских художников и тем самым поддержать выставку представителей славянского искусства, учитывая, что славянские идеи в Чехословакии очень популярны среди широких народных масс. К тому же подготовка выставки графических работ не представляет больших технических трудностей и очевидно может быть осуществлена нашими художниками в короткий срок.

Прошу возможно скорее сообщить Ваше решение по этому вопросу для ответа правлению объединения «Голлар».

Приложение: упомянутое<sup>2\*</sup>.

Посол СССР в Чехословакии В. Зорин

*ЦГАЛИ СССР. Ф. 962. Оп. 3. Д. 1463. Л. 59.*

*Заверенная копия.*

<sup>1</sup> Выставка картин славянских художников-графиков, открытая в Праге в художественно-промышленном зале 10 мая 1946 г., была приурочена к 1-й годовщине освобождения Праги. На торжественном открытии ее присутствовали министры

<sup>1\*</sup> Опущена вводная часть, в которой описывается организация торжества, а также заключительная часть статьи, где дается информация о выступлениях на торжественном обеде, который дал председатель Корпуса уполномоченных СНС К. Шмидке. На обеде присутствовали К. Готвальд, Л. Свобода, З. Фирлингер, В. А. Зорин, И. С. Конев и др.

<sup>2\*</sup> Не публикуется.